

为学东师，以地理学问修博大襟怀 立业一方，向家国需求树高远宏志

——地理科学学院 2018 届学生毕业典礼致辞

地理科学学院党委书记 王升忠

各位老师、家长，亲爱的同学们：

今天，我们在风格别致充满专业特色的地理楼下，隆重举行北京师范大学地理科学学院 2018 届学生毕业典礼暨学位授予仪式。首先，我代表远在阿尔卑斯山进行野外考察的吴正方院长、学院党政班子、学位委员会成员对 141 位本科生、89 位硕士研究生、7 位博士研究生顺利完成学业、开启人生新征程，表示最热烈的祝贺！同时，也请同学们和我一起，对含辛茹苦抚育大家成长的各位家长，对倾心尽力培育大家成材的全体教师，表示衷心的感谢和崇高的敬意！

毕源于始，在此之际，同学们一定会想起当年初入校门时的情境，会想起遇到的第一位同班同学，能记起第一个给大家上课的老师。那时，你们满怀憧憬、梦想和疑惑，进入了一个似乎熟悉但又十分陌生的专业或领域。经过四年（三年）、七年、十余年的耳濡目染和不懈努力，你们完成了人生中最重要的一次蜕变。从此以后，你们的人生旅途会带着东师地理的标签，让你们的胸怀无限宽广，让你们的思维格外开阔。你们不仅是学院建设与发展的见证者，更是我们光荣与梦想的缔造者。你们曾在运动场展现飒爽英姿，在专业竞赛屡获佳绩；在长白山巅把祖国壮丽俊秀尽收眼底。你们奔忙在各自的轨道上，或披荆斩棘、过关斩将，找到了满意的工作；或刻苦钻研、求真明理，去攻读更高的学位；或满怀激情、创新创业，开启别样的人生。

读万卷书，行万里路。在同学们即将踏入新征程的时刻，我代表学院向大家提出几点希望。

一、为学东师，以地理学问修博大襟怀

地理学科有极大的包容性。为学东师，地理学教给大家一种崇高的境界，那是“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的泰然与豁达；为学东师，地理学教给大家的是一种高尚的品格，从浩瀚的洞庭湖发出的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的仁心壮志；为学东师，地理学交给大家的是一种立体的视野，尺度与格局锤炼着你们的气度和胸襟；

希望同学们在未来的生活和工作中敞开襟怀，心存大爱，心存包容。不论顺境逆境，不论坦途坎坷，坚守理想，不动摇，不迷失，不懈怠，淡然面对困难，从容面对挑战，智慧化解矛盾，自信而优雅地步入柳暗花明。同时，也希望大家在未来的生活中，以你们的地理智慧影响你的朋友圈，让你的家人和朋友了解地理、学习地理，你告诉他们，学好地理能在今后的生活中永远不迷失方向。

二、立业一方，向家国需求树高远宏志

历史和现实都告诉我们，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现中华民族伟大复兴就有源源不断的强大力量，你们是时代的骄子，不论走到哪里，都应怀有“天下兴亡，匹夫有责”的使命感。

希望大家能够跳出小我，开阔视野，自觉将个人的理想与祖国和民族的命运紧密联系在一起，在时代的洪流中勇立潮头，彰显你们的责任和担当。社会的进步、国家的强盛、民族的复兴，都要靠大家去拼搏、去实现。无论日后何时，不管身居何处，同学们都一定能够勇挑重担，勇闯新路，以舍我其谁的锐气和魄力，在祖国最需要、人民最需要的地方生根发芽，大显身手。

三、德才兼备，承东师精神定立身之本

数代东师人薪火相传，积淀出“勤奋创新、为人师表”的校训，这是我们东师人的精神，希望同学们能够承载这样的精神，以强烈的责任感和使命感谱写时代振奋昂扬的主旋律。今天你们以优异的

成绩毕业，得益于自身的勤奋与努力，但更离不开父母的养育、师长的教导、同学的帮助。我希望同学们，能够常怀感恩之心，传递关爱，以优异的成绩回报父母，回报师长，回报学校，回报社会！无论我们走到哪里，都要秉承这样的精神，不懈追求，永不言弃，勇敢创新，以德立命。

亲爱的同学们，人生不可能永远“大吉大利”，但请勇敢拼搏，努力成为这个时代的‘头号玩家’。

地理学院永远是你们的家！孩子们，好好吃饭，累了就回家。

最后，祝同学们工作顺利，生活美满，前程似锦！